Unidad 6. Proporcionalidad directa e inversa

Competencia de la Unidad

Aplicar los conceptos de proporcionalidad directa e inversa para modelar situaciones del entorno.

( Sexto grado )

Unidad 5: Proporcionalidad
e Proporciones

e Proporcionalidad directa
e Proporcionalidad inversa

( Séptimo grado )

Unidad 5: Ecuaciones de pri-

mer grado

e |gualdad de expresiones
matematicas

e Ecuacion de primer grado

e Aplicacién de ecuaciones
de primer grado

Unidad 6: Proporcionalidad
directa e inversa
e Proporcionalidad directa

* Proporcionalidad inversa
e Aplicacién de la proporcio-
nalidad

Relacién y desarrollo
( Octavo grado )

Unidad 2: Sistemas de ecua-

ciones de primer grado con

dos incdgnitas

e Métodos para resolver
ecuaciones de primer gra-
do con dos incégnitas

e Aplicacién de las ecuacio-
nes de primer grado con
dos incégnitas

Unidad 3: Funcion lineal

e Funcion lineal

e Funcidén lineal y ecuacion
de primer grado con dos
incégnitas

e Aplicacién de la funcion li-
neal

( Noveno grado )

Unidad 3: Ecuacion cuadra-

tica

e Ecuacion cuadratica

e Aplicaciones de la ecua-
cion cuadratica

Unidad 4: Funcion cuadrati-
cadelaformay=ax’+c

e Funciony = ax?

e Funcidbny=ax’+c



Plan de estudio de la Unidad

Leccién Horas Clases
1 1. Conceptos de funcién
1 2. Concepto de proporcionalidad directa
1 3. Valores que toman las variables
1 4. La proporcionalidad directa con valores negativos en las
variables
1 5. La proporcionalidad directa con constante negativa
1 6. Representacion en la forma y = ax a partir de un par de
valores paraxyy
1. Proporcionalidad directa . .
P 1 7. Practica lo aprendido
2 8. El plano cartesiano
1 9. Grafica de la proporcionalidad directa, parte 1
1 10. Gréfica de la proporcionalidad directa, parte 2
1 11. Representacion y = ax de la proporcionalidad directa a
partir de la grafica
1 12. Grafica de proporcionalidad directa cuando las
variables toman ciertos valores
1 13. Practica lo aprendido
1 1. Concepto de la proporcionalidad inversa
1 2. Proporcionalidad inversa con valores negativos en las
variables
-/ _ a .
2. Proporcionalidad inversa 1 3. Representacion en la forma y = L @ partir de un par
ordenado
1 4. Gréfica de la proporcionalidad inversa cuya constante es
positiva
1 5. Grafica de la proporcionalidad inversa cuya constante es

negativa




Leccidn Horas Clases
1 1. Regla de tres simple directa
L 1 2. Regla de tres simple directa con porcentaje
3. Aplicacién de la
roporcionalidad
prop 1 3. Regla de tres simple directa en conversion de unidades

1 4. Practica lo aprendido

1 Prueba de la Unidad 6

23 horas clase + prueba de la Unidad 6

Puntos esenciales de cada leccion

Leccion 1: Proporcionalidad directa

Se establece la primera nocién del concepto de “funcién” que serd retomado en 8° para la funcioén li-
neal y funcién cuadratica en 9°. Se hace la ampliacion a los niUmeros negativos del rango y dominio de
las variables que estan en una proporcionalidad directa. Se presenta el plano cartesiano por primera
vez, comenzando con la ubicacién de un par ordenado (punto) en él, para seguir con la representacién
de una relacion de proporcionalidad directa en el plano a través de la ubicacion de algunos pares orde-
nados obtenidos a partir de la relacion de proporcionalidad.

Leccidn 2: Proporcionalidad inversa

En esta leccion se hace la ampliacién a los niUmeros negativos del rango y dominio de las variables que
estan en una relacion de proporcionalidad inversa. Posteriormente, se trabaja con la representacién de
una relacidn de proporcionalidad inversa en el plano a través de la ubicacién de algunos pares ordena-
dos obtenidos a partir de dicha relacién.

Leccion 3: Aplicacion de la proporcionalidad

Existe una variedad de situaciones del entorno en las que se puede aplicar la proporcionalidad directa
o la inversa, segun las caracteristicas de la situacion, de modo que serd fundamental que el estudiante
logre plantear laformay=axoy= % que describa la relacion entre dos variables x y y en una situacién
determinada.

@ Guia Metodoldgica




1.1 Conceptos de funcién

Secuencia: Indicador de logro: Identifica si una cantidad es funcién de otra.
Para esta clase se desarrolla la primera
nocién de funcion, estableciendo que
si se tienen dos cantidades y se define
un valor especifico para una de ellas se

obtiene un Unico valor para la segun- »
da 1.1 Conceptos de funcion

P En cada situacion donde hay dos variables x y y, identifica en las que se puede encontrar el valor de y

PropésitO' cuando x toma un valor determinado.
* Para identificarlo, se

@, @ Identificar que una cantidad yes a) Cuando la estatura de una persona es x cm, su peso es y kg. puede elaborar ta-

funcién de otra cantidad x, si un cam- b) Cuando la edad de una persona es x afios, su estatura es y cm. bl sustitvendofel

, . valor de x por un nu-
¢) Cuando un vehiculo recorre una velocidad a 40 km/h durante x horas, la merolcualuieral

bio en la cantidad x genera un cambio distancia recorrida es y km.
p d d ili d) Cuando se vierten x litros de agua en una cubeta de 0.75 kg, el peso total es y kg.
€ny. Fara C), ) y e) Seé puede auxihiar e) Cuando un recténgulo tiene 24 cm? de érea, la base mide x cm y la altura mide y cm.
de tablas que ilustren el cambio en @ S
ambas variables para determinar si y a) No. Aunque x sea 150 cm, no se sabe su peso y kg.
es funcidn de x. b) No. Aunque x es 13 afios, no se sabe su estatura y cm.
c) Si.x=2h,y=40x2=80,80km.
. ., . x (h) 1 2 3 4 5 6 7 8
(3 Enfatizar que una funcién tiene  (km) 40 80 120 160 200 240 280 320
como caracteristica que para un valor d) Si.x=31y=3+0.75=3.75,3.75 kg.
especifico de x, y presentara un Unico x() 1 2 3 4 5 6 7 8
valor. y (kg) 1.75 2.75 3.75 4.75 5.75 6.75 7.75 8.75
e) Si.x=4cm,y=24+4=6,6cm.
x (base, cm) 1 2 3 4 5 6 7
v (altura, cm) 24 12 8 6 4.8 4 3.428... 3

e C

Cuando en dos variables x y y, el valor que toma x determina un Gnico valor de y, se dice que y es fun-
cién de x.

\ 1. Identifica las situaciones en las que la variable y es funcién de x.

a) x horas de estudio y el puntaje en el examen es y puntos. NO

b) Cuando un diccionario pesa 2 libras, si hay x cantidad del mismo diccionario, el peso total es y
libras. Si

c) El recorrido entre dos municipios Ay B cuya distancia es 50 km, la distancia recorrida es x kmy la
distancia faltante es y km. Si

d)x afios de experiencia en el trabajo y el sueldo es iy délares. NO

e) Cuando se viaja 240 km con una velocidad de x km/h, y el tiempo es y horas. Si

2. Redacta tres situaciones que involucren las variables x y v, donde y sea funcién de x.

El peso, cantidad de objetos, tiempo,
velocidad, distancia, cantidad de agua
en un recipiente, etc., son situaciones
comunes para relacionar variables.

a§ Un chocolate cuesta 0.5 ddlares, x cantidad de chocolates, y precio a pagar

b) Cada caja contiene 3 libros, x cantidad de cajas, y cantidad de libros
c) Una resma de papel tiene 500 hojas, x la cantidad de resmas, v la cantidad de hojas

Tarea: pagina 118 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U6 1.1 ®

Determina el valor y cuando x toma un valor. 1

a) Si la estatura es x cm, su peso es y kg. : ,

b) Si la edad es x afios, su estatura es y cm. a)No b)si

c) Con una velocidad de 40 km/h durante x horas, la distancia
es y km. c)Si  d)No

d) Vertiendo x litros de agua en una cubeta de 0.75 kg, el peso
total es y kg. e) Si

e) Si un rectangulo tiene 24 cm? de érea, la base mide x cm y
la altura mide y cm.

N)

a) No. Aunque x sea 150 cm, no se sabe su peso y kg.

b) No. Aunque x es 13 afios, no se sabe su estatura y cm.
c)Si.x=2h,y=40x2 =80, 80 km.
d)Si.x=3/,y=3+0.75=3.75,3.75 kg.

\\ e)Si.x=4cm,y=24+4=6,6cm.

©




1.2 Concepto de proporcionalidad directa

Indicador de logro: |dentifica si la relacion de dos cantidades es de proporciona-
lidad directa expresandola en la forma y = ax e indicando la constante.

1.2 Concepto de proporcionalidad directa

oPp

Una resma de papel bond pesa 2 libras. Representa el peso y libras de x resmas de papel bond.

x (resmas) | 1 2 3 4 5 6
v (libras) 2 4 6 8 10 | 12

a) Cuando el valor de x es multiplicado por 2, 3, 4,... écdmo cambia el valor de y?
b) ¢Cudl es el valor de %? ¢Es constante? Representar y en término de x es escribir
c) Representa y en términos de x. y = ax, usando la variable x.

a) Tal como se muestra en la tabla, cuando el
valor de x cambia multiplicado por 2, 3, 4...,
el valor de y correspondiente, también va x2¥ x3% x4
cambiando al ser multiplicado por 2, 3, 4... |x(resmas) | 1 2 .3\ ] 4 5 6
b)Tal como se muestra en la tabla, siempre |y (libras) 17678 |10 12
resulta 2 y es constante. x24 x34 x4
c) Con el resultado de b), se sabe que el valor
de yesxpor?2, esdecir%:ZDy:Zx.

®C

En el Problema inicial, x y y se llaman variables, mientras la cantidad que no ~constante
varia se llama constante, tal como es 2 en y = 2x. Cuando y es funcién de x y se y = ax

expresa de la forma de y = ax, (a es constante) se dice que y es directamente \yvariables
proporcional a x. Al nimero a se le llama constante de proporcionalidad.

@ \ Determina si y es directamente proporcional a x, expresando y = ax e indica la constante de propor-
cionalidad.
a) Cuando un atleta camina por la playa 80 metros por mi-

. . . . : El concepto de proporciones ha estado histo-
nuto, el tiempo es x minutos y la distancia recorrida es y B ; h
ricamente relacionado con la arquitectura, el
metros. arte, la belleza y la musica, y surgen propor-
x (minutos) 1 2 3 ciones especificas como pardmetro de be-
Si. y= 80x lleza y arte como el caso del nimero de oro
¥ (metros) 80 160 240 (proporcidn aurea o ¢), ademas del trabajo
del matematico griego Pitagoras con las pro-
b) Cuando una carniceria vende carne molida a $2.50 por porciones 1:1, 1:2, 1:3 y 1:4 como regidoras
libra, el peso es x libras y el precio es y ddlares. del Um.v,erso’ Y que se har,‘ utilizado para ,]a
obtencidn de la escala musical y la marcacién
si =25 x (libras) 1 2 3 de los intervalos (diferencia entre agudos y
1Ly =2.0% y (ddlares) 2.50 5 7.50 graves) a partir del monocordio en el ambito
- de la musica.
c) Cuando se vierte agua a un ritmo de % galones por mi- Carrién, V., Llopis, L. y Queralt, T.
nuto, el tiempo es x minutos y la cantidad de agua es y Musica y matemadtica, La armo-
galones nia de los numeros.
si 3 x (minutos) 1 2 3
) = —
LY =% [y galones) 3 i3 El
[ 4 Z

Tarea: pagina 119 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: u61.2 )
Observa la tabla y x (resmas) | 1 2 3 4 5 6 ®
realiza los literales. |y (libras) 2| 4|6 |8 |10]12 )
a
a) Teniendo en cuenta que 1 resma pesa 2 Ib, si el valor de x se mul- 160. 240
tiplica por 2, 3... ¢cdmo cambia el valor de y correspondiente?
b) éCual es el valor de %? ¢Es constante? b)
c) Representa y en términos de x. 5,7.50
X2 x3 x4 C)
@ x(resmas) | I\ | 2| 3| 4 [ 5 6 3 6 9
y(ibras) | 2/ 4/ 6/ 8 |10 12 344
X 2 x3 x4
a) Sielvalordexsemultiplicapor2,3,4...,elvalordeycorrespondiente,
se multiplica por 2, 3, 4...
b) Siempre resulta 2 y es constante.
\Q) Por b) se sabe que y = 2x. /)

©

Secuencia:

En primero y segundo ciclo de edu-
cacion basica los estudiantes apren-
dieron a identificar una relacién de
proporcionalidad directa entre dos
cantidades x y y y la forma de repre-
sentar la relacion, es decir con:

y = constante x x

A partir de esta clase se retoma este
tema, con la diferencia de que para
la representacién de una relacion de
proporcionalidad directa se omite la
escritura de “x” en su representacion,
es decir, la escritura se hace como

y=ax

De modo que también se establece
que a se llama constante de propor-
cionalidad.

También se hace explicito el hecho de
que una relacién de proporcionalidad
directa entre y y x denotada por:

y = ax, indica que y es funcién de x.

Propdsito:

@, @ ldentificar que al multiplicar x
por 2, 3 ... también y es multiplicado
por 2, 3 ... obteniendo que el valor de
X / .

- es constante y asi poder determinar
la forma y = ax que representa la rela-
cién de las dos variables. Para el desa-
rrollo del ® de la clase los estudiantes
pueden auxiliarse de lo aprendido en
sexto grado a cerca de la relacién de
dos cantidades directamente propor-
cionales.

(3 Sefialar que cuando y es funcién de
X, y se expresa por y = ax, se dice que y

es directamente proporcional a x.

@ Resolucién de algunos items.

g =2 -80_
a)Sia=+-= 7 =80
y =80x

iq =2 =25
b)Sia=+-= 7 =25

y=2.5x

Guia Metodoldgica



1.3 Valores que toman las variables

Secuencia:

En esta clase se definen intuitivamente
los conceptos de dominio y rango de
funciones a través de situaciones de
proporcionalidad directa en las cuales
los valores que toman las variables son
limitados. Aqui se establece que para
expresar los valores que toman las va-
riables se debe hacer uso de los signos
de desigualdad. El hecho de llamar al
conjunto de valores como dominio y
rango debe hacerse solo como un co-
mentario, sin entrar en mayores de-
talles para no generar dificultades al
estudiante.

Propdsito:

@ Hacer uso de los simbolos para re-
presentar las desigualdades(<, >, <y 2)
gue ya se han trabajado previamente.

@ Hacer énfasis en la lectura de las
desigualdades; por ejemplo, 0 < x < 20,
se lee “x es mayor o igual que 0 y me-
nor o igual que 20"

(3 Solucién de los items.
a) Se vende desde 0 a un maximo de
20 libras:

0<x<20

Cada libra cuesta 2 délares, por lo que
el maximo es 20 x 2 = 40
0<y<40

b) La pila tiene la capacidad de 20 ga-
lones, por lo que el tiempo maximo
serd 20+ 0.5=40

0<x<40

La capacidad puede ser como maximo
20 galones.
0<y<20

c) La cantidad maxima de monedas
gue puede contener es 200
0<x<200

Cada moneda tiene el valor de 0.25,
por lo que el maximo a contener es
200 x 0.25 =50

0<y<50

Indicador de logro: Representa los valores que toman las variables que estan en
una relacidn de proporcionalidad directa a través de desigualdades.

1.3 Valores que toman las variables

I Piensa en los valores que pueden tomar las variables de la siguiente situacion:

?($

Para llenar una piscina rectangular a una altura (profundidad) de 120 cm, se vierte agua a un ritmo de
6 cm de altura (profundidad) por hora.

a) éCudntas horas se necesitan para llenar 120 cm de altura?

b) Si el tiempo transcurrido del llenado de agua se expresa con x, ¢ desde qué y hasta qué valor puede
tomar la variable x?

c) Dado que la variable y representa la altura (profundidad) de agua, édesde qué y hasta qué valor
tomaria la variable y?

x (horas) 0 1 2 3 4
y (cm) 0 6 | 12 | 18 | 24

a) Como cada hora se llena 6 cm; 120 + 6 = 20, entonces, se necesitan 20 horas.

b) Desde 0 hasta 20 horas y esto se representa como 0 < x < 20 y se lee “x es mayor o igual que 0y
menor o igual que 20”.

c) Desde 0 hasta 120 esto se escribe 0 <y <120y se lee “y es mayor o igual que 0 y menor o igual que
120"

x (horas) 0 1 2 3 4 .. | 20
¥ (cm) 0| 6 | 12|18 |24 .. [120

C

En la proporcionalidad directa hay casos en que se limita el
valor que pueden tomar las variables xy y, para representar
ese limite se usan los signos de desigualdad (<, >, <, 2).

Los valores que puede tomar la variable x se
llama dominio y los de y se llama rango. Estos
término se retomaran en grados posteriores.

(\ En las siguientes situaciones, representa desde qué y hasta qué valor se pueden tomar las variables x y

oy usando los signos de desigualdad.

a) Una carniceria que tiene 20 libras de carne molida y el precio es $2 por libra, el peso vendido es x
librasy la venta es y délares.

x (libras) 0 1 2 3 4 .. | 20
y (délares) | O 2 4 6 8 .. | 40

b) En una pila cuya capacidad maxima es de 20 galones se vierte agua a un ritmo de 0.5 galones por
minuto, el tiempo es x minutos y la cantidad de agua en la pila es iy galones.

x(minutos) | 0 1 2 3 4 | .. |40

y(galones) | 0 |05|10(|15|20]| .. |20

¢) Cuando en una alcancia caben 200 monedas de $0.25 como méaximo, la cantidad de monedas de
$0.25 es x monedas y el monto de monedas es y délares.

x (monedas) | 0 1 2 3 4 .. 200

oy (ddlares) 0 [0.25|0.50|0.75|1.00| .. |50

Tarea: pagina 120 del Cuaderno de Ejercicios.

(/" Fecha: U6 1.3 )
@ Para llenar una piscina rectangular a una altura (profundidad) de
120 cm, se vierte agua a un ritmo de 6 cm de altura (profundidad) 2)0<x<20
por hora. 0<v<40
a) ¢Cudntas horas se necesitan para llenar 120 cm de altura? =y=
b) El tiempo t,ranscurrldo en el llenado de agua es x, ¢desde qué b) 0 < x < 40
y hasta qué valor puede tomar x? 0<v<20
c¢) Lavariable y representa la altura (profundidad) de agua, ¢des- =y=
. . o
de qué y hasta qué valor tomaria y* ¢) 0 < x < 200
x (horas) 0 1 2 3 4 0<y<50
y (cm) 0 6 | 12 | 18 | 24
@a) Como cada hora se llena 6 cm; 120 + 6 = 20, entonces, se
necesitan 20 horas.
b) Desde 0 hasta 20 horas y esto se representa como 0 < x < 20.
c) Desde 0 hasta 120 esto se escribe 0 <y < 120.
\_ /)

©



1.4 La proporcionalidad directa con valores negativos en las variables

Indicador de logro: Representa en la forma y = ax, dos variables que toman
valores negativos y que estan en una relacidon de proporcionalidad directa con

constante positiva, a partir de una tabla.

1.4 La proporcionalidad directa con valores negativos en la

P Tal como se muestra en el dibujo, se vierte agua a un ritmo

de 2 cm de altura (profundidad) por minuto. Dado que el
tiempo de este momento es 0 minutos, y la linea media del

s variables

recipiente es 0 cm de altura, encuentra la relacion entre x

Linea Linea
media media

minutos después y la altura y cm arriba de la linea media, y
realiza lo siguiente:

Hace 3 min.
a) Completa la tabla: (-3 min.)

Ahora
(0 min.)

Dentro de 3 min.
(+3 min.)

x(minutos) | -4 | -3 | -2 | -1 | O 1 2 3 4
¥ (cm) -2 0 2

b) éPuede representarse la altura y cm de la forma y = ax?
c) éSe puede decir que y es directamente proporcional a x?

Cuando x es -4, significa 4 minutos
antes, si y es negativo significa que
estd debajo de la linea media del
recipiente.

a)

x (minutos) | 4 | -3 | -2 | -1 | O 1 2

y (cm) 8|6 |-4|-2]0 2

b) Como la constante es 2, entonces, y = 2x.

y también cambia de -2 a —6 (-2 multiplicado por 3).

c) Si, porque se pudo representar de la forma de y = ax, ademds, cumple que cuando el valor de x
cambia al ser multiplicado por 2, 3, 4..., el valor de y correspondiente también cambia multiplican-
dose por 2, 3, 4... Por ejemplo, el valor de x cambia de -1 a -3 (-1 multiplicado por 3), el valor de

Aunque las variables tomen valores negativos, las caracteristicas de propo

rcionalidad siempre se cum-

plen, es decir, en la proporcionalidad directa, las variables pueden tomar valores negativos.

©)

minuto, realiza lo siguiente:

1. Siguiendo la misma situacién del Problema inicial, con la diferencia que se vierten 4 cm de altura por

a) Completa la tabla: x(minutos) | -4 [ -3 | 2 [ -1 ] o 1

3 4

y (cm) -16|-12]| 8| 4| ©

[e R

12 ] 16

b) Escribe en forma de y = ax, la relacién entre las variablesx yy. y =

4x

c) Determina si y es directamente proporcional a x. Es directamente proporcional

2. Completa las tablas de tal manera que los datos tengan una relacién de proporcionalidad directa y
escribela en la forma de y = ax.
a) x |-4|3|2|-1]0]|1|2]3]34
y |F12|-9|-6 | -3 | 0 3 6 |9 |12 y=3x
b) x |-a|l3]2|-2a]o]1]2]3]a4
y F10 7.5 =525 0 |25]| 5 |75]10 y=2.5x

Tarea: pagina 121 del Cuaderno de Ejercicios.

((—Fecha: U6 1.4
Se decide que

e El tiempo de este momento es 0 minutos.

¢ La linea media del recipiente es 0 cm de altura.

e x representa los minutos después de este momento.

e y representa los cm arriba de la linea media.

Realiza lo siguiente:

a) Completa la tabla (vertiendo el agua a 2 cm por minuto).

b) ¢Puede representarse la altura y cm de la forma y = ax?

c) éEs y directamente proporcional a x?
x (minutos) | 4 | -3 | -2 | -1 | 0 1 2 3 4

@ a) ¥ (cm) -8 | -6 |-4| -2 2 4 6 8
O Y

b) Como la constante es 2, entonces, y = 2x

¢) Si, porque se puede representar de la forma y = ax.

x4 x3 Fx2 %2 4 x3 x4

Hace 3 min, Ao Dentro de 3 min.
) (Omin) (43 min.

®

)’ 1
8,12,16

b) y=4x

proporcional.

a)-16, —12, -8, —4,

c) Es directamente

~N)

W

@

Materiales:
Cartel con las ilustraciones de los reci-
pientes presentados en el ®.

Secuencia:

En primero y segundo ciclo de edu-
cacién bdsica los estudiantes identifi-
caron y representaron relaciones de
proporcionalidad directa entre dos va-
riables x y y cuando los valores que to-
maban ambas variables eran positivos.
Dado que los estudiantes en la Unidad
1 aprendieron a operar con los nime-
ros negativos, en esta clase se analizan
relaciones de proporcionalidad directa
cuando los valores que toman las va-
riables pueden ser negativos.

Propdsito:

@, @ Determinar que la relacién de
proporcionalidad directa entre dos
variables se mantiene aunque estas
tomen valores negativos. Para desa-
rrollar el ® de la clase los estudiantes
pueden tener dos dificultades. La pri-
mera puede ser el hecho de que se es-
tablece que la linea media del recipien-
te es 0 cm de altura y en la ilustracion
se observa que la linea obviamente no
se encuentra en la base del recipiente,
y la segunda puede generarse al no ser
claro a qué altura se refiere y. Para la
primera dificultad hay que aclarar que
definir “este momento” como el minu-
to 0y la “linea media” como 0 son con-
diciones que se establecen convenien-
temente en la situacién para ilustrar
los casos en que las variables pueden
tomar valores negativos. Para la se-
gunda dificultad se debe repetir a los
estudiantes que y representa la altura
del agua respecto a la linea media, es
decir, tomando a la linea media como
punto de referencia.

(3 Solucién de algunos items:

4

y=4x
c) Se pudo representar en la forma:

y =ax, por lo que es directamente pro-
porcional.

Guia Metodoldgica



1.5 La proporcionalidad directa con constante negativa

Materiales:
Cartel con las ilustraciones de los reci-
pientes presentados en el ®.

Secuencia:

Las relaciones de proporcionalidad di-
recta trabajadas en primero y segundo
ciclo de educacion basica tenian cons-
tantes positivas; de nuevo, por la am-
pliacion que se ha tenido en la Unidad
1 con el uso de los nimeros negativos,
se abordan las relaciones de propor-
cionalidad directa cuando la constante
de proporcionalidad es negativa.

Propésito:

@ Determinar que la relacién de pro-
porcionalidad directa entre dos varia-
bles puede tener una constante nega-
tiva. El ® de esta clase comparte las
consideraciones explicadas en @ de la
pagina anterior de esta guia.

(2 Hacer énfasis en que no es correcto
decir que en una relacién de propor-
cionalidad, si una cantidad aumenta la
otra también; ya que como puede ver-
se en el ejemplo a medida que aumen-
ta el tiempo, la altura del agua respec-
to al nivel medio disminuye. Es mejor
decir que en dos variables directamen-
te proporcionales si una cantidad cam-
bia la otra también.

(3 Resolucién del primer item.

1.a)-4x(-4)=16

~3x (-4) = 12

~2x(-4)=8

~1x(-4)=4
2% (-4)=-8
3x(-4)=-12
4 x (-4)=-16

b)a=y =_—14=—4
y=-4x

&l

c¢) Se pudo representar en la forma:
Yy = ax, por lo que es directamen-
te proporcional.

Indicador de logro: Representa en la forma y = ax, dos variables que estén en
una relacion de proporcionalidad directa con constante negativa, a partir de una

tabla.

1.5

P

La proporcionalidad directa con constante negativa

Tal como se muestra en el dibujo, hay fuga de agua a un
ritmo de 2 cm de altura por minuto. Dado que el tiempo de
este momento es 0 minutos y la linea media del recipien-
te es 0 cm de altura, determina la relacidn entre x minutos
después y la altura y cm, con respecto a la linea media.
Ademas:

Ahora
(0 min.)
Linea Linea
media media

Dentro de 3 min.
(+3 min.)

Hace 3 min.
(-3 min.)

fuga de agua
a) Completa la tabla:

Cuando x toma el valor -4, significa 4
minutos antes, si y toma un valor ne-
gativo significa que estd debajo de la li-
nea media del recipiente. Recuerda que
puedes encontrar la constante calculan-
do %, épuede ser negativa?

x (minutos) | -4 | -3 | -2 | -1 0 1 2 3 4
¥ (cm) 4 2 0 |-2|-4

b) Escribe la relacién entre las variables de la forma de y = ax.
c) Determina si y es directamente proporcional a x.

a)

x (minutos) | -4 | -3 | -2 | -1 | O 1 2 3 4
¥ (cm) 8|6 |4|2]0|=2|-4|-6]|-8

)x -2)

b) Como la constante es —2, entonces, y =—-2x.

¢) Como se pudo representar la relacién en la forma y = ax, se concluye que y es directamente pro-
porcional a x, ademds, cumple que si el valor de x cambia al ser multiplicado por 2, 3, 4..., el valor
de y correspondiente también cambia siendo multiplicado por 2, 3, 4... Por ejemplo, el valor de x
cambia de 1 a 3 (1 multiplicado por 3), el valor de y también cambia de -2 a —6 (-2 multiplicado
por 3).

o C
o

Tarea:

Es por eso que en la proporcionalidad directa no se dice
que si una cantidad aumenta la otra también aumenta,
sino que se dice que cambia. Ya que, en este caso, una
cantidad aumenta y la otra disminuye; sin embargo, siem-
pre tienen una relacién de proporcionalidad directa.

En la proporcionalidad directa, hay casos en que su
constante es negativa. Es decir, en el valor de y = ax,
a puede tomar valor negativo ( a < 0).

1. Siguiendo la misma situacién del Problema inicial, con la diferencia que se pierden 4 cm de altura por
minuto, realiza lo siguiente:

a) Completa latabla: | x (minutos) | -4 | 3 | 2 | -1 | 0 | 1 | 2 | 3 | 4
y (cm) 16 | 12| 8 41 0 | -4|-8 |-12|-16
b) Escribe en forma de y = ax, la relacién entre las variables. Y = —4x

c) Escribe si y es directamente proporcional a x. Si es directamente proporcional

N

. Completa las tablas de tal manera que los datos tengan una relacién de proporcionalidad directa y
escribela en la forma de y = ax.

a) x 4|-3]=2]-2]o]1]2]3]a4

y 12 | 9 6 3 0o|-3|-61|-9 12| y=-3x
b) x 4]3]2]aflo]1[2]3]a

y 6 (45| 3|15| o |-15|-3 H4.5|-6| y=-15x
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El tiempo de este momento es 0 minutos y la li-

c) ¢y es directamente proporcional a x?

b) Como la constante es —2, entonces, y = -2x.
c) Si, porque se puede representar de la forma y = ax.

U6 1.5

ventode3min. | ]
(+3min.) *

Hace 3 min. Ahora
(=3 min.) (0 min.)

Linea

nea media del recipiente es 0 cm de altura. Deter- mese o) a)

mina la relacién entre x minutos después y la al- 16,12, 8, 4,
tura y cm, con respecto a la linea media. Ademas: e -8,-12,-16
a) Completa la tabla (saliendo el agua a 2 cm por minuto).

b) Escribe la relacién entre las variables de la forma de y = ax. b) y =—4x

[x(minutos) [ -4 [ 3] 2] -1 o[ 1[2]3[a4 |> ) cional.
e
[ (em) s8le|a[2]o][2]-4]-6]-8]
x4 X3 wx2 X2 4 %3 x4

e =

c) Es directa-
mente propor-

W\

/)

©



1.6 Representacion en la forma y = ax a partir de un par de valores paraxyy

Indicador de logro: Representa en la forma y = ax dos variables que estan en Secuencia:

una relacidn de proporcionalidad directa, a partir de un par de valores de y y x. En esta clase se determina la ecuacidn
que representa a una relacion de pro-
porcionalidad directa entre dos varia-
bles xy y, a partir de un par de valores

. . para las variables.
1.6 Representacion en la forma y = ax a partir de un par de valores paraxyy

o P

Si y es directamente proporcional a x y ademas x = 4, y = 12, Como ya se conocen los valores de x Proposito:
representa en forma de y = ax la relacion entre las variables. y , solamente se necesita encontrar @ @ Determinar |a forma y = ax a
el valor de a. 4

través de la aplicacion de ecuaciones
de primer grado, en la que la incdgnita
sea la constante de proporcionalidad
a. Se debe tener en cuenta que para

@($

Se sustituyen los valores de x y y, luego se encuentra el valor de a.

Se tiene que x = 4, y = 12, se sustituyen en y = ax.

iiz‘; formular la ecuacion, los estudiantes
a=3 previamente tienen que hacer una sus-
Entonces, y = 3x. titucién de valores en las variables x y
y en la forma y = ax, que se trabajo en
C la clase 1.14 de la Unidad 4.

Para representar la relacién de la proporcionalidad directa en la forma de y = ax, a partir de un par de
valores de variables, se realizan los siguientes pasos:

(3 Solucidn del primer item.

1. Se sustituyen los valores en las variables y se forma una ecuacion.

1.
2. Se encuentra el valor de la constante en la ecuacion. a) y=ax b) y=ax
3. Se sustituye el valor de la constante en y = ax. 14 = 2a 5=2a
14+2=qa 5+2=a
® 7=a % =a
1.Si y es directamente proporcional a x, encuentra el valor de la constante a en y = ax, para cada uno
de los siguientes casos: 25=a
a)x=2,y=14 b)x=2,y=5 c)x=3,y=12
a=7 a=25 a=4
d)x=-3,y=—9 e)x=2,y=-20 fla=6,y=-9 ) y=ax d) y=ax
a=3 a=-10 a=-1.5 12=3a -9=-3a
12+3=aqa -9:(-3)=a
2. Redacta para cada literal una situacion de proporcionalidad directa que se represente con la siguiente 4=q 3=qa
expresion:
a)y=5x b)y=%x c)y=-2x
Cada bolsa trae 5 dulces, x ~ Un corredor recorre % de una Una cisterna pierde 2 litros de e) y=ax f) y=ax
es la cantidad de bolsas, y la  pista cada minuto, x son los agua cada hora, x es la canti- —20=2a —9=6q
cantidad de dulces minutos, y son las vueltas que ha dad de horas, y la cantidad de 202 = 9:6=
dado en la pista litros de agua en la cisterna 7 A= Fo=U
-10=a —% =a
-15=a
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(" Fecha: U6 1.6 )
@ Si y es directamente proporcional a x y ademas x = 4, ®
y =12. Representa en forma de y = ax la relacion en- [ 1
tre las variables. a)a=7 b) a =%
ca=4 da=3
Se sustituyen los valores de x y y, luego se encuentra
el valor de a. e)a=-10 f) a=—%

Se tiene que x =4, y =12, se sustituyen en y = ax
12 =4qa
4a =12
a=3
Entonces, y = 3x.

O o,
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1.7 Practica lo aprendido

Resolucion de algunos items. Indicador de logro: Efectua una suma de numeros decimales o fraccionarios
que son positivos o negativos.

3.

30+2=15,05x<15,0<y<30

a) y=ax y=3x
12=4a 1. Identifica las situaciones en las que la variable y es funcién de x. »
12+4=q a) La edad de una persona es x afios y el peso de la misma persona es y libras. No es funcién
b) El nimero de afios que tiene un arbol de mango es x afios y la cantidad de la cosecha de mango
3=a es y quintales. NO es funcion
c) Para una persona que camina 40 metros por minuto, el tiempo es x minutosy la distancia recorrida
es y metros. ES funcion
b) y=ax W= —Ax d) Cuando un metro de varilla de hierro pesa 0.5 libras, la longitud es x metros y el peso y libras. Es flincién
—16 = 4q e) Cuando en la alcancia hay $50.00, el dinero gastado es x délares y el restante es y délares. ES funcion
f) Un prisma rectangular cuya area de su base es de 6 cm?, la altura es x cm y el volumen es y cm®. Es|funcidn
-16+4=qa
-4=q 2. En cada tabla y es directamente proporcional a x. Realiza lo siguiente:
a) Completa la tabla. b) Encuentra la constante.  c¢) Representa la relacién entre las variables
) 6 como y = ax.
C =ax =—bX
132/ ) y x 0 1 2 3 4 8 |b)a=4
=—<a y | o] a4 | 8 |12 16 32 |¢) y=4x
12+(=2)=a x]ol1]2[3]af].[8]|ba=4
—-6=a y 0 8 12 116 | .. 132 |¢)y=4x
x | 5| -4|-3|-=2|-1]0 1 2 3 4 5 |b)a=-2
d) y=ax y=2x y |10 | 8] 6| 4]2]o0]|-2]-4|-6]-8]-10]cy=-2x
=24 =-12a x |s| 4| 3]|-=2]-1]0|1]|2]|3]|4]5|ba=5
24+ (-12)=a y |=25]-20|-15]|-10] -5 | o | 5 [ 10 |15 [20 |25 |c)y=5x
2=qa x | o | 1|2 ]3] 4 8 |b)a= %
0 2| 6 | 9|12 24 3
: e = C)y=7%
5.

w

., i . En la siguiente situacion, escribe los valores que toman las variables x y y:
a) Es falso pues la proporcion directa En una pila cuya capacidad méxima es de 30 galones, se vierte a un ritmo de 2 galones por minuto,

se da cuando una variable cambia el tiempo es x minutos y la cantidad de agua en la pila es y galones.

L, 30+2=15,0<x<150<y<30
multiplicandose x2, x3, etc., la otra
4.Siy es directamente proporcional a x, representa en la forma de y = ax, la informacién de cada literal.

también cambia multiplicandose x2, a) Cuando x = 4, y = 12 b) Cuando x = 4, y = - 16
x3, etc. y=3x y = —4x
c) Cuando x=-2,y =12 d) Cuandox=-12,y=-24
y=—6x y=2x

b) Es falso debido a que en la expresion . Determina si son verdaderas o falsas las siguientes oraciones sobre proporcionalidad directa. En caso

y=ax,a puede ser negativo_ que sea falso, corrigela para que sea verdadero.
a) Cuando y es directamente proporcional a x, si la variable x aumenta, la otra variable y siempre

aumenta. Falso

w

c) Es falso pues en esta reIacién Si b) Cuando una funcién se representa por y = —3x, y no es directamente proporcional a x ya que la
. constante no puede ser negativa. Falso
x =7 se tiene: c)Si y esdirectamente proporcional a x, y su relacién se representa por y = 3x, entonces, cuando
y=3x x=7,y=10. Falso
y=3x7
y=21
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1.8 El plano cartesiano

Indicador de logro: Lee y ubica un par ordenado en el plano cartesiano.

1.8 El plano cartesiano

P Al trazar dos rectas numéricas que se intersectan perpendicularmente en el punto O, y llamar a la recta
horizontal eje de las x (o abscisas), a la recta vertical eje de lasy (o de las ordenadas), y al punto de
interseccion de ambas rectas origen, representado por la letra O correspondiente al valor 0 en xy en

y, se obtiene el siguiente plano:
Ejedelasy

Origen
[6] 1 2 3 4 5

-1 Eje de las|x

5 -4 3 2 1

A este plano se le llama plano cartesiano.

éComo se puede representar en el plano cartesiano el punto A, cuya posicién estd representada por
x=2yy=3?

Para ubicar el punto A, x =2y y = 3, partiendo del punto de y
origen O, primero se desplaza 2 posiciones hacia la derecha
para ubicar el valor x = 2, y luego 3 posiciones hacia arriba
para ubicar y = 3. 3 <

S b 3 2 1o i 2 3 4 3

C

Este par de nimeros del punto A, se escriben como A(2, 3) y se llama par ordenado del punto A. El
punto de origen O siempre representa (0, 0).

En general, los valores que representan a un punto P en el plano cartesiano, se llaman coordenadas del
punto P. En el problema anterior las coordenadas del punto Asonx=2yy=3.

Para representar un punto en el plano cartesiano, se debe realizar el procedimiento presentado.

Tarea: pagina 125 del Cuaderno de Ejercicios.

(" Fecha: U6 1.8
@Considerando al eje de las x como una recta numérica ho-

rizontal, al eje de las y como una recta numérica vertical, y

el punto de interseccion de ambas rectas como el origen (O)
correspondiente al valor 0 en xy en y.
¢Cémo se puede representar en el plano cartesiano el punto A

cuya posicién esta representada porx=2yy=3?

s

@Para ubicar el punto A, x =2y y=3,
partiendo del punto de origen O, pri-
mero se desplaza 2 posiciones hacia [7 17 7 1
la derecha para ubicar el valor x = 2,
y luego 3 posiciones hacia arriba para
ubicar y = 3.

\

\

T T 3 ¢ %o
&

-

O\

5

Materiales
Plano cartesiano hecho en papel bond.

Secuencia:

En esta clase los estudiantes conoceran
el plano cartesiano, sus caracteristicas
y la forma de representar un punto
en él. De modo que se introducen los
términos de “eje de las x o abscisas”,
“eje de las y u ordenadas”, “origen”,
“par ordenado” y “coordenadas de un
punto”.

Propdsito:

(@ Determinar la forma de ubicar un
punto en el plano cartesiano. Una de
las consideraciones que se debe tener
en el ® es el hecho de que se hace la
presentacion de qué es el plano car-
tesiano, por lo que es necesario hacer
una breve descripcion refiriéndose al
plano en la pizarra; el estudiante de-
bera encontrar una forma de ubicar un
punto en él a partir de la informacidn
proporcionada. La explicacion del pla-
no cartesiano por parte del docente
debe ser minima para que el estudian-
te analice la informacidn presentada
como parte de su trabajo activo.

2 Otra forma de ubicar A es:

T
1
1
]
!
‘A
____________ —— e e __T____—_____
]
1
]
]
!
1
1
)
]
1
|
T
]
1
|
]
1
|
]
1
|
.

El punto A es el punto de interseccidn
de la recta vertical y la horizontal.
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@3 Realizacion del item 3.

3.

yu
HIENL ®
N 1. En el plano cartesiano, lee y escribe los puntos A, B, Cy D, y ubica los puntos E(3, 6), F(—4, 5) y

R G(-3, 5). Ejemplo: A(1, 4).
2 y
olo S 2 5
8 -7 6 -5 4 -3 -2 - 0 4 - E
F |G
2 : "
P s B(2,-3)
Q D ) C(-3,-1)

. 4| Dl-4,2)
2 -8 -7 6 5 4 -3 -2 -10 6 7

i C ™

B

2. Escribe las coordenadas de los siguientes puntos: H, |, J, K, Ly M.

y
MERC
K 5
[ | H(2, 6)
s 1(6,-4)
2 J(-5,-1)
L KE2,9)
73—774777110 6 7 L(5,0)
! , M(0, —4)

3. En el plano cartesiano, ubica los siguientes puntos:
a)N(3, 4) b) P(3, -4) c) Q(-4,-5)

d) R(=2, 2) e)S(2,0) f) T(0, 4)



1.9 Grafica de la proporcionalidad directa, parte 1

Indicador de logro: Grafica una relacién de proporcionalidad directa a partir de

tablas.

1.9 Grafica de la proporcionalidad directa, parte 1

oPp

En sexto grado aprendiste a graficar la proporcionalidad directa cuando el valor de x es mayor o igual

que cero (x 2 0). Ahora piensa cdmo se grafica cuando x toma valores negativos.

En la siguiente tabla se muestran pares ordenados de x y y, que estan en proporcionalidad directa:

y=2x.

X

-3 | -2

=il

0 1 2 g

Y

-6 | -4

-2

0 2 4 6

a) Ubica los pares ordenados de la tabla anterior en el plano cartesiano.
b) Ubica los siguientes pares ordenados en otro plano cartesiano.

&3 -3 [-25| -2 [-15| -1 |-05 0 0.5 1 il 2 25 3
y -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
S a) b)
y Yy
7 7
6 2.9 6 (306)
(2.5,5)
5 5 o
(2,4) (2,4)
4 s 4 o
3 3 (L33
5 .(1,2) 2] (12
1 4 ((3.5, 1)
x x
-7 -6 5 4 3 2-10 1 2 3 4 5 6 7 -7 -6 -5 -4 -3 2 4.0, 1 23 4 5 6 7
-1 Bt
-1, -2 -1,-:
( .’—z) ( 1’-—23
-3 Cr373,
G20, 29|,
- (-2.5,15)
(5 30| |

~7

C

Tal como se muestra en la Solucidn, al colocar los pares ordenados que corresponden a y = 2x, estos

puntos se ubican en una linea recta y al colocar mas puntos, se forma una linea recta. A esta recta se le

llama gréfica de y = 2x.

@ \ Elabora la grafica de y = 3x, a partir de la siguiente tabla:

-4

-3

-2

=il

y . | =12

-9

-6

-3

12

Tarea: pagina 126 del Cuaderno de Ejercicios.

(" Fecha: U6 1.9 )
En la tabla se muestran pares ordenados de xy y, que estan en ®
proporcionalidad directa y = 2x.

[Fols]ala]o [ [2]3]~ :
Lo [.[ele[2of2af6]. :
a) Ubica los pares ordenados anteriores en el plano cartesiano. | === pa
b) Ubica los siguientes pares ordenados en otro plano cartesiano.
le I =3 I72.5| -2 Ifl.SI -1 |70.5| o] I (015 I 1 | LS I 2 I 285 | 2l I | y E
(bl - Tels[al=s[-2[a[0]x s [als e .|
@ f
,,s,s.,,,zﬂf::‘fmz“sa{‘ EE ] ﬂjfuussf
& 7 7 2,

Secuencia:

En la clase anterior se aprendio a ubicar
un punto en el plano cartesiano, par-
tiendo de ese hecho, en una tabla de
valores para dos variables directamen-
te proporcionales x y y cuya constante
de proporcionalidad es positiva se for-
man pares ordenados que tienen que
graficarse en el plano; de modo que los
estudiantes obtengan la grafica de pro-
porcionalidad directa y observen que
es una linea recta. La comprensién de
este contenido es importante porque
establece la base para el desarrollo de
la funcion lineal en 8°.

Propésito:

@, @ Determinar que cuando se re-
presentan en el plano cartesiano los
pares ordenados de dos variables que
estan en una relacidon de proporciona-
lidad directa, se obtiene una linea rec-
tay a medida que se agregan mas pun-
tos estos siguen formando parte de la
linea recta. Al principio del () se hace
referencia a un contenido desarrollado
en 6°, pero no es indispensable para su
desarrollo.

(3 Resolucién del item.

%
74
6l (2,6)
5
44
3l (1,3)
24
14
x
-1 % -5 4 -3 2 -1 12 3 4 5 6 7
24
1-3)) ]
-4
5
(=2,-6) sl
74
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1.10 Grafica de la proporcionalidad directa, parte 2
Indicador de logro: Grafica una relacion de proporcionalidad directa a partir de

Secuencia:

En la clase anterior se aprendié a gra-
ficar la relacién de proporcionalidad
directa cuando la constante de propor-
cionalidad es positiva, y para esta clase
se trabajard la gréfica de proporciona-
lidad directa cuando la constante de
proporcionalidad es negativa. También
se establece un proceso resumido para
hacer la grafica de una relacidn de pro-
porcionalidad independientemente de
si su constante es positiva o negativa.
En esta clase es cuando el estudian-
te identifica que segun el signo de la
constante de proporcionalidad, positi-
Vo 0 negativo, la direccién de la recta
inclinada cambia de derecha a izquier-
da respectivamente.

Propdsito:

@, @ Determinar que toda grafica de
una proporcionalidad directa pasa por
el origen. Se debe hacer énfasis en que
no es necesario construir una tabla con
valores para las variables para poder
hacer la grafica, ya que basta con to-
mar dos puntos, por ejemplo, el origen
y un punto mas.

(3 Resolucién de los items.

a) 5

b)

d)

(r

dos pares ordenados.

1.10 Grafica de la proporcionalidad directa, parte 2

oP

Elabora la gréfica de y = —2x y luego responde las siguientes preguntas:

a) ¢Cudl es el punto comun por el que pasan las graficas de proporcionalidad directa, comparado con

las gréficas elaboradas en la clase anterior?

b) éCudntos puntos se necesitan saber para elaborar la grifica de una proporcionalidad directa?

éCudles son?

(8

x -4 -3 -2 =il 1 2 3 4
y 8 6 4 2 0 -2 -4 -6 -8

1 (-4,|8) yg

7

(-3,l6) 6

5

(-2,14) A

3

1

8 -7 -6 5 -4 -3 -2 -1 O\ 1 2
-1

-2

(4,+8)

a) Los puntos se ubican en una linea recta y siempre pasan por el punto de origen O(0, 0).
b) Se necesitan 2 puntos, el punto de origen y otro punto.

Para encontrar un
punto, se puede sus-

tituir un valor entero
dexeny=ax, ylue-
go calcular y.

Para elaborar la gréfica de proporcionalidad directa y = ax, se toma el punto de origen O(0, 0) y otro
punto; luego se traza la linea recta que pasa por estos puntos.

\ Elabora una grafica de las siguientes proporcionalidades directas:

a) y=-4x b) y=4x

c) y=-1.5x d) y:—%x

Tarea: pagina 128 del Cuaderno de Ejercicios.
Fecha: U6 1.10 ® N)
Elabora la grafica de y = —2x y luego responde: a)
a) ¢Cual es el punto comun por el que pasa la grafica 7
de y =—2xy las de la clase anterior? :
b) ¢ Cuantos puntos necesitas para hacer la gréfica de o
proporcionalidad directa? ¢ Cudles son? it 5
@ x | . |a]a3]2]a]lo]1]2]3]a N
y | .| sl e]al2]o]2]-4a]-=6]-s MW
M a) Los puntos se ubican en una li- M
e nea recta y siempre pasan por
i el punto de origen 0O(0, 0).
TR RITTEEETT b) Se necesitan 2 puntos, el punto
1\ de origen y otro punto.
& - =




1.11 Representacion y = ax de la proporcionalidad directa a partir de la grafica

Indicador de logro: Representa una relacion de proporcionalidad directa en la
forma de y = ax, a partir de la grafica.

1.11 Representacion y = ax de la proporcionalidad directa a partir de la grafica

oPp

A continuacién, se y f

presenta la grafica
de la proporciona-
lidad directa. Escri-
be esta relacion en En la clase 6 de esta unidad
formadey = ax. aprendiste cémo expresar
en la forma y = ax, la rela-
cién de dos variables a par-
tir de un par ordenado.

Sustituyendo un par
ordenado en y = ax,

se puede encontrar la
constante a.

@ S Solucién 1: Solucién 2:
Como la gréfica pasa por el punto (1, 3), sustituye | Como la grafica pasa por el punto (-2, —6), sustituye
enxyy. y=ax porxy y. y=ax
3=1a -6=-2a
3=a 3=a
Entonces, y = 3x. Entonces, y = 3x.

C Para escribir y = ax a partir de la grafica:
1. Eligir un punto diferente del origen (par ordenado) por el que pasa la gréfica, cuyos valores sean nu-
meros enteros.
2. Sustituir el valor de x y y del par ordenado en y = ax y encontrar el valor de la constante a.
3. Escribir y = ax, sustituyendo a por el valor encontrado en 2.

\ Determina y = ax, para cada literal a partir de
las siguientes 3 gréficas de proporcionalidad

directa.
(3}6)
a)y=2x
) 2
cy =% -
-5 O [
d)y=-3x (3

(1=3)
(-6,-4)

Tarea: pagina 129 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: U6 1.11

®Escribe la relacion gra- 7 ®

ficada en el plano en la
forma de y = ax. . a)y=2x

Solucién 1. 5
Como la grafica pasa por il otoa [ 1 | c)y=3%
(1, 3), sustituyeenx vy y.

y=ax d)y=-3x
3 =1a Entonces,y=3x
3=a

Solucién 2.

Como la grafica pasa por (-2, —6), sustituye porx y y.
y=ax

-6 =-2a Entonces,y =3x
3=a

O\

Secuencia:

En la clase 1.6 de esta unidad se ob-
tuvo la ecuacién que representaba la
relacion de proporcionalidad a partir
de un par de valores para xy y (par or-
denado). Ahora que los estudiantes ya
la conocen, se determinara la ecuacion
de la relacion de proporcionalidad di-
recta representada en la grafica y para
ello se harad uso de la estrategia para
graficar una relacién de proporcionali-
dad directa establecida en la © de la
clase anterior.

Propésito:

@, @ Determinar la forma y = ax de
una relacion de proporcionalidad di-
recta a partir de su grafica. Para de-
sarrollar el ® se espera que se haga
uso de lo visto en la clase 1.6 de esta
unidad. Si los estudiantes presentan
dificultades puede indicar que lean los
recuadros de presaber e informacion
adicional que se presentan en el libro
de texto.

(@ Resolucién de los items.
a) Como la grafica pasa por (3, 6), sus-
tituyeenx vy y.

y=ax
6=3a Entonces, y = 2x
2=a

c) Como la grafica pasa por (3, 2), sus-
tituyeenx vy y.

ax
3a Entonces, y = %x
a

V

2
2

3

d) Como la grafica pasa por (-1, 3), sus-
tituyeenx vy y.

y=ax
=—q Entonces, y = —3x
—3=a

En el texto aparecen las letras fy g en
el plano cartesiano, pero estas letras se
deben borrar porque no tienen ningu-
na finalidad en el item.

Guia Metodoldgica



1.12 Grafica de proporcionalidad directa cuando las variables toman ciertos valores

Secuencia:

En la clase 1.3 se trabajoé con dos va-
riables que tienen una relacidon directa-
mente proporcional cuyos valores son
limitados; para esta clase se toman las
relaciones de proporcionalidad con
esta caracteristica (valores limitados
para las variables) y se grafican en el
plano cartesiano. Es importante esta-
blecer que para los valores que estan
dentro de los limites se toma la parte
del grafico correspondiente y se dibu-
ja en forma continua y para los valores
fuera de los limites la parte de la grafi-
ca correspondiente se dibuja en forma
punteada.

Propésito:
(D Resolucion de los items. En el nume-
ral 2 la pregunta debe hacer referencia
a la cantidad de agua que queda fuera
del recipiente y no a la que queda den-
tro del recipiente. En 2, a pesar de que
se analiza la fuga de agua, la constante
es positiva para facilitar la interpreta-
ciéon de la variable y, ya que si se es-
tablece la constante negativa y se dice
que la variable representa la cantidad
filtrada, entonces se estaria diciendo
gue no se esta filtrando sino agregan-
do.
1.
a)y=2x
b)0<x<4

O0<y<8
c) VT

(4,8

(3,6)

8

7

6

5

44

3

2
(1,2

a

0

©,0 4

01 2 3 4 5 6 7 8

2.

a) y=0.5x

b)0<x<16
c)o<y<8

5 (16, 8)

Indicador de logro: Grafica la relacién de proporcionalidad directa entre dos va-
riables cuando los valores que toman son limitados.

1.12 Gréfica de proporcionalidad directa cuando las variables toman ciertos valores

P

En una pila cuya capacidad maxima es de 12 galones, se vierte agua a un ritmo de 2 galones por minuto.
Si se expresa el tiempo en que se vierte el agua como x minutos y la cantidad de agua de la pila como
2 galones:

a) Escribe y = ax.
b) Determina qué valores toman xy y, usando los signos de desigualdades.
c) Representay = ax en la gréfica.

a) Como la constante es 2, entonces, y = 2x. b)Para verter los 12 galones, se tarda 6

minutos, por lo que el tiempo x toma los

o)y 7 valores 0 < x < 6; mientras que la cantidad
1 {(6,12) de agua y, tiene los valores 0 < y < 12.

C

Para los valores de las variables que estdn limitados, se toma la parte correspondiente de la grafica.
Para los valores que estan fuera del limite se pueden representar con una linea punteada.

@

Grafica las siguientes situaciones de proporcionalidad directa:

1. Para viajar 8 km se camina 2 km por hora. Dado que la hora se expresa como x horas y la distancia
recorrida con y km:

a)Escribey=ax. Y = 2x
b) Determina qué valores toman x y y, usando los signos de desigualdades. 0 < x <4
c) Representa y = axen la grafica. 0<y <8

N

. Un recipiente en el cual caben 8 litros esta lleno de agua, pero hay una fuga en la que se pierden 0.5
litros por minuto. Dado que el tiempo se expresa como x minutos y la cantidad de agua que se ha
fugado del recipiente como y litros, realiza lo siguiente:

a)Escribe y=ax. Yy = 0.5x

b) Determina qué valores toman x y y, usando los signos de desigualdades. 0<x<16
c) Representa y = ax enlagrafica. 0<y <8

Tarea: pagina 130 del Cuaderno de Ejercicios.

// Fecha: U6 1.12 \\

Capacidad maxima de la pila: 12 gal, se vierte agua a @

un ritmo de 2 gal por minuto. Se define el tiempo en |1

que se vierte el agua como x minutos y la cantidad de a)y=2x
agua de la pila como y galones. b)o<x <4
a) Escribe y = ax. )0<y<8
b) Qué valores toman xy y (con desigualdades).
c) Representa y = ax en la grafica.

8

7
a) Como la constante es 2, c) a f,.(.;'m z
entonces, y = 2x. Al
b) Para verter los 12 galo- 3
nes, se tarda 6 minutos, ] j
0 < x £6; la cantidad de 0

aguay, 0<y<12.

(1,2)

(0,0 ,
0ol 2 3 4 5 6 7 8

=00

O\

@



1.13 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a la proporcionalidad Solucién de algunos items.
directa. 2 -
° (4,8)
(3,6)
‘ @4
1.13 Practica lo aprendido 2 Ly
1. Escribe los siguientes puntos en pares ordenados. :, lo.0) X
8 7 6 5 4 3 2 -
y
(=1,-2)4 o
6 A 3
. A(Z, 6) {=2,-4), -4
N (=3.-6), 6
B(_zl 4) =
(-4,-8), s
C(1,-3)
= )
ok D(-3,-1) 3. a)
b
g TI1/
& 6
A/
3 L3)
2. Elabora la grafica a partir de la siguiente tabla: 1 / &
0)(00)
x -4 -3 -2 =il, 0 1 4 EEEEEREEEVE
8| 6| 4] 2]0]2 8 /
(-1,-3)d3
3. Siy es directamente proporcional a x, elabora la gréfica para los siguientes casos: / B
a)y=3x b)y=-3x 5
(=2, -5),
4. Para cada una de las graficas de proporcionalidad directa, escribe en forma de y = ax la relacién entre : // =2
las variables. e
v =
\ f)y=4x = b)
\ A
\ / T
] \\ / g) y=-5x
\ =2, 6)
3
\/ h)y=-7« \
- = GEW
[\ \
/1 g a2
/ EEREEEEEND y
i A
/ \ N
| \ \
(2,-6)
MR
\

Tarea: pagina 131 del Cuaderno de Ejercicios.

f) Como la grafica pasa por (1, 4), sus-
tituyeenxy y.
y=ax
4=q Entonces, y = 4x

g) Como la grafica pasa por (-1, 5), sus-
tituyeenxy y.

y=ax
5=—qa Entonces, y = —5x
-5=a

h) Como la grafica pasa por (-4, 3), sus-
tituyeenxy y.

y=ax
3=—-4a Entonces,y= —%x
3.

_4 =Q

Guia Metodoldgica



2.1 Concepto de la proporcionalidad inversa

Secuencia:

En primero y segundo ciclo de edu-
cacion basica los estudiantes apren-
dieron a identificar una relacién de
proporcionalidad inversa entre dos
cantidades x y y y la forma de repre-
sentar la relacion, es decir con:

y = constante + x

Por lo que a partir de esta clase se reto-
ma este tema, con la diferencia de que
para la representacion de una relacion
de proporcionalidad directa se omite
la escritura de (+) en su representa-
cion, es decir, la escritura se hace como

y=%oxy=a

De modo que se establece que a se lla-
ma constante de proporcionalidad.

Propésito:

@, @ Identificar que al hacer la multi-
plicacidn de x por 2, 3, 4... y es multi-
plicado por %, %, % obteniendo que
el valor de xy = 6 es constante para

poder determinar la forma y = = que

representa la relacion de las dosxvaria—
bles. En el desarrollo del ®) de la clase
los estudiantes pueden auxiliarse de
lo aprendido en sexto grado acerca de
la relacion de dos cantidades inversa-

mente proporcionales.

(3) Practicar lo desarrollado. A conti-
nuacion se resuelven los items de la
clase.

a)xy=a
xy =12
_12

T x

b) No son cantidades inversamente
proporcionales.

c)xy=a
xy=8
8
Y=%

Indicador de logro: I|dentifica si la relacion de dos cantidades es de proporciona-
lidad inversa, expresdndola en la forma y = ax e indicando la constante.

2.1 Concepto de la proporcionalidad inversa

o P

2cm

Se tienen varios cuadrilateros cuya drea es de 6 cm?,
considerando que la medida de la base esxcmy la 1cm(|:|
altura es y cm, haz lo siguiente: S—en—— o

a) Completa la tabla:

x (base, cm) 1 2 3 4 5 6
v (altura, cm) 6 15| 1.2

b) Cuando x cambia al ser multiplicado por 2, 3, 4..., écomo cambia el valor de y?
) éCémo se llama esta relacion?

)Expresa el area con xy .

) Despeja y en la expresién del inciso d).

c
d
e

? P
x2 4 x3 x4

x (base, cm) 1V 2)] 3) 4) 5) 6)
y (altura,cm) | 6 1.2

respectivamente.
c) A esta relacion se le conoce como proporcionalidad inversa.

d)6=xy.

e) Al despejar y, se obtiene y = %

b) Tal como se muestra, cuando x cambia al ser multiplicado por 2, 3, 4..., y cambia por %, %, %

Cuando y es funcidn de x y se expresa en forma de y = % o (xy =a) (aes constante y x no se considera
0), se dice que y es inversamente proporcional a x. Al nimero a se le llama constante de la proporciona-
lidad. En la proporcionalidad inversa, cuando una variable x se multiplica por 2, 3, 4..., la otra variable

y se multiplica por %, = % ... Y para encontrar la constante a, se multiplica xy.

\ Para cada una de las siguientes situaciones, si la relacion entre las variables es de proporcionalidad

inversa, elabora una tabla, escribe la constante y la expresion y = %
12
a) En un recorrido de 12 km, la velocidad es x km/h y el tiempo es y horas. ) = %

b) Si se dispone de $20, el dinero que se gasta es x ddlares y el que sobra es y ddlares.
No son cantidades inversamente proporcionales.

c) Cuando una cinta de 8 cm de longitud se reparte equitativamente entre x personas. El nimero de

personas x y la longitud de la tira de cada persona es y cm. y= 8
X
Tarea: pagina 132 del Cuaderno de Ejercicios.
(/ Fecha: U62.1 \\
El 4rea de los cuadrilateros es 6 cm?, su base ([ 2em ®
es x cmy la altura es y cm, haz lo siguiente:  ~~—6n—" N _12
o a)y_ X
a) Completa la tabla.
b) Cuando x se multiplica por 2, 3..., écdmo cambia el valor de y? b) No son
¢) ¢éCémo se llama esta relacion? .
d) Expresa el dreaconxy y. cantidades
e) Despeja y en la expresion del inciso d). inversa-
P mente pro-
a) [ | NENEEN R porciona-
[y @itura, em)| 6/ 371 2/ [1s/[12[ /] .. ] les.
b) Cuando x es multiplicado por 2, 3, 4..., y es multiplicado por%, %, % Qy= 8
respectivamente. ¥
c) A esta relacion se le conoce como proporcionalidad inversa.
d) 6=xy.
. . _6
\\e) Al despejar y, se obtiene y = . ))

@



2.2 Proporcionalidad inversa con valores negativos en las variables

Indicador de logro: Representa en la forma y = ax, dos variables que estan en
una relacion de proporcionalidad inversa, a partir de una tabla.

2.2 Proporcionalidad inversa con valores negativos en las variables

B

Encuentra los valores de las variables que estan en proporcionalidad inversa y realiza lo siguiente:

a) Completa la tabla cuyos valores tienen la siguiente relacién y = 1x—2 (xy = 12), considera algunos

valores negativos para x. Luego responde las preguntas.

x -6 | 5| 4| -3]|-2]|-1 0 1

2 3] 4 5 6

y | . -6 12

2.4

b) Cuando 0 < x, y x cambia al ser multiplicado por 2, 3, 4..., écomo cambia el valor de y?
¢) Cuando 0 > x, y x cambia al ser multiplicado por 2, 3, 4..., écomo cambia el valor de y?
d) Cuando x toma valores negativos, ése observan las mismas caracteristicas de la proporcionalidad

inversa descubiertas en la clase anterior?

i ﬁi\«
x4 x3 X2 X2 3 x4

\
6/] 4/ 3 [24] 2

b) Elvalor de y es multiplicado por % %
c) Elvalor de y es multiplicado pori EY

1

T

1
2'3774

. 111
biando por 5T

d) Aunque la variable x tome valores negativos, el valor de la variable y correspondiente va cam-

C

Cuando y es inversamente proporcional a x, aunque x tome valores negativos, las caracteristicas se

mantienen.
®Si y= —%, ées y inversamente proporcional a x?
m m
&3 B\l 2L W O 1\p 2)p 3V\k - y = —% significa y = ;f, es decir, la
y 2 / 3 / 6 Y —6/ —3/ —2/ constante es negativa (-6).

En la proporcionalidad inversa la constante puede ser negativa.

'\ Completa las tablas e identifica la constante y escribe y = %.

1.

-4 -3 =2 -1 0 2 3 4
y . | =2 |-26.]-4 -8 3 4 |26.] 2

2. x -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
y 3 4 6 12 -12 | -6 | -4 | -3

Tarea: pagina 133 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U6 2.2

Si xy y son inversamente proporcionales:

a) Completa la tabla para la relacién y = 1_xz

b) Si 0 < x, y x se multiplica por 2, 3..., écdmo cambia
el valor de y?

c) Si 0 > x, y x se multiplica por 2, 3..., écomo cambia
el valor de y?

d) Si x <0, éla proporcionalidad inversa tiene las mis-
mas caracteristicas vistas antes?

PPN Ao
a) \x]...[&]—s[a]—s%z_t—pm 123 ]a[5 6.
[y o224 xt«:y\;g/ar[ [ 11/T;ij a:J]/'i [24] 2] ..
ftves o
27374
c) El valor de y es multiplicado por %, %, %
d) Si, porque los valores correspondientes de y se van

b) El valor de y es multiplicado pof

21374

N)
x ENENE |
y 2 3 6

En la proporcionalidad inversa
la constante puede ser negati-

va.
® 1.-2,-4,4,2

2.3,4,6,12,-6,-4,-3

\\ multiplicando por &, 1, 1

)

®

Secuencia:

En primero y segundo ciclo de educa-
cion basica, los estudiantes identifi-
caron y representaron relaciones de
proporcionalidad inversa entre dos va-
riables x y y cuando los valores que to-
maban ambas variables eran positivos.
Dado que los estudiantes en la Unidad
1 aprendieron a operar con los nime-
ros negativos, en esta clase se analizan
relaciones de proporcionalidad inversa
cuando los valores que toman las va-
riables pueden ser negativos.

Propésito:

@ En el ® se planted una situacién
de proporcionalidad inversa en la que
la constante de proporcionalidad era
positiva, de modo que en el ® se pre-
senta el caso en el que la constante es
negativa. Se debe enfatizar el hecho de
que la constante de proporcionalidad
puede ser negativa. Para hacer mas
evidente esta caracteristica puede se-
falarse que

6 . .. —6 .

y = —— significa y = 5 €5 decir, la
constante —6 es negativa.

(@ Practicar lo desarrollado. A conti-
nuacion se resuelven los items de la

clase.

l.xy=a
xy =8
8

JE

y=_ y—_ y—_
y__—Z y—? y_?

y=—4 y=26... y=2

2. xy=a
xy =-12
_-12

T ox

Calculando algunos valores:

-_12 -_12 __12
Tox Y="% Y="%
_ 12 _ 12 _ 12
Y=-3 Yy=- Yy=—3
y=3 y=6 y=-4

Guia Metodoldgica



2.3 Representacién en la formay = % a partir de un par ordenado

Secuencia:

En esta clase se determina la ecuacion
gue representa a una relacion de pro-
porcionalidad inversa entre dos varia-
bles xy y, a partir de un par ordenado.
Es la primera vez que se determina la
representacion de una relacion de pro-
porcionalidad inversa sin hacer uso de
una tabla para analizar la relacion.

Propésito:
@ Practicar lo desarrollado. A conti-
nuacion se resuelven algunos items.

a) a=xy
a=3x5 y=1—;
a=15

d) a=xy

-18 18

a=6x(3) y=—~=-%
a=-18

P e= 2 8 8
a=—12x§ V=5 5=y
a=-8

Observacion:

Aunque esta indicado que se represen-
te en la forma y = %, cuando a < 0,
se pone el signo negativo antes de la
fraccion. Ejemplo:

_14
x

Indicador de logro: Representa en la forma y = ax, dos variables que estan en
una relacidn de proporcionalidad inversa a partir de un par de valores de y y x.

2.3 Representacion en la forma y =% a partir de un par ordenado

Si y es inversamente proporcional a x y ademds x = 4, y = 6, representa
a .z "
en laforma y = - la relacién entre las variables.

Como ya se conocen los valo-
res de x y y, solamente basta
encontrar el valor de a.

S

Como se sabe se sustituyen los valores de x y y, luego se encuentra el valor de a.

. _a
Utilizando y = %
cuandox=4,y=6.
Entonces, 6 =4
a=6x4

a=24.

Entonces, y = 2;4.

Utilizando xy = a,

cuandox=4,y=6.

Entonces, 4 x6=a
a=24.

Entonces, y = %.

>4

e

N

w

Para representar la relacién de proporcionalidad inversa de la forma y = %, a partir de algunos valores
determinados de las variables:

Se sustituyen los valores en las variables y se forma una ecuacion.
. Se encuentra el valor de la constante en la ecuacioén.

. Se sustituye el valor de la constante en y = %

=

e) Cuandox =4,y :%

N

=15

Y=7% Y==
a)Cuandox=3,y=5 b)Cuandox:lffy=2

2
Y=

a

. Si y es inversamente proporcional a x, representa en la forma de y =%, para cada uno de los siguientes

X

_ 14 18
Yy==-= Y=~
c)Cuandox=-2,y=7 d)Cuandox=6,y=-3

2

f)Cuandox=-3,y=—% g)Cuandox=-12,y= %

3

2 8
y== Y=-%

. Redacta una situacion de proporcionalidad inversa, la cual se represente con

16
y=3

Ejemplo: el area de los cuadrados es 16 cm?, x cm es la medida de la base y
y cm es la medida de la altura.

Tarea: pagina 134 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U62.3 \\
@ Si y esinversamente proporcional axy ademasx =4,y =6, ® a)y= 1—365
representa en la formay = % la relacion entre las variables.
b)y=7
Como se sabe se sustituyen los valores de x y y, luego se c)y= —174
encuentra el valor de a.
. a L1 d) y= -1
Utilizando y = 7, Utilizando xy = a, x
cuandox=4,y=6. cuandox=4,y=6.
Entonces, 6 = Entonces, 4x6=a e)y=%
a=6x4 a=24
a=24 Entonces, y = 274.
Entonces, y = %.
& >,

@



2.4 Grafica de proporcionalidad inversa cuya constante es positiva

Indicador de logro: Grafica una relacién de proporcionalidad inversa cuando su
constante es positiva.

2.4 Grafica de proporcionalidad inversa cuya constante es positiva

P

Para la siguiente relacion de proporcionalidad inversa y = 1x_2 (xcy = 12) haz lo siguiente:

a) Completa la tabla.
b) Elabora la grafica en el plano cartesiano.

=12 | ... -6 -4 | -3|-2]|-1 0 1 2 3 4 6 12
-6 12
a)
=12 | .. -6 -4 | -3|-2]|-1 0 1 2 3 4 6 12
-1 -2 -3 |-4|-6|-12 12 6 4 3 2 1

b) Al ubicar los puntos en el plano cartesiano, basados en los pares ordenados de la tabla y al colocar
otros puntos tales como (1.5, 8), (2.5, 4.8), (—1.5, -8), (-1.25, -9.6), etc. La gréfica se representa de
la siguiente manera:

La grafica de proporcionalidad inversa consta de dos lineas curvas.

\ En cada literal, completa la tabla que representa la proporcionalidad inversa y elabora la grafica.
6

a) y= x
6| . |3|2|2lo|1]2]3 6
y -1 -2|-3]|-6 6 |3 ]2 1
b) y=2
9| . ]s]. . 3]2]a]o]1]2]s3s 5 9
y -1 +1.8 -3 4.5 -9 9 |4.5] 3 1.8 1

Tarea: pagina 135 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha:

U6 2.4

® Para la relacién de proporcionalidad inversa y =
a) Completa la tabla.
b) Elabora la grafica en el plano cartesiano.

)

12

X

[ s ]

N O I O I e - N N
= ) N I I W N T T FE I T

b) Al ubicar los puntos en el plano
cartesiano, se tiene:

~N)

®

a)-1,-2,-6,3,2,1

b)-1, 1.8, -3, —4.5,
45,3,18,1

Secuencia:

En la lecciéon anterior se aprendid a
graficar una relaciéon de proporciona-
lidad directa, de forma que los estu-
diantes ya tienen habilidad para ubicar
puntos en el plano. Ahora a partir de
una tabla de valores para dos varia-
bles inversamente proporcionales x vy
Y, cuya constante de proporcionalidad
es positiva, se forman pares ordenados
que tienen que graficarse en el plano,
de modo que los estudiantes obtengan
la grafica de proporcionalidad inversa
y observen que son dos lineas curvas.

Propésito:

(@ Practicar lo desarrollado. A conti-
nuacion se resuelven los items de la
clase.

a) Calculando algunos valores:

6 6 6
Y=% =% Y=%
6 6 6
Y= y=3 Y=5
y=-3 y=2 y=1

=92 =9 =9
T x V=% V=%
9 9 9
Y= Y= Y=>3
y=-3 y=-1.8 =-1

Guia Metodoldgica



2.5 Grafica de proporcionalidad inversa cuya constante es negativa
Secuencia: Indicador de logro: Grafica una relacién de proporcionalidad inversa cuando su

Anteriormente se aprendid a graficar constante es negativa.
la relacién de proporcionalidad inversa
cuando la constante de proporcionali-
dad es positiva. Para esta clase se tra-
bajard la grafica de proporcionalidad

. q 2.5 Grafica de proporcionalidad inversa cuya constante es negativa
inversa cuando la constante es negatl— prop Y 8

vay el eStUdiante identiﬁcara que se- Para la siguiente relacién de proporcionalidadinversay=—%(xy=—12) haz lo siguiente:
gun el signo de la constante, la grafica a) Completa la tabla.
. b) Elabora la gréfica en el plano cartesiano.
cambia.
12| .. | 6| . |4|-3|=2|-12f|0]|1|2]|3]|4]|.]|6]. |1
y | o 6 -12
S,
@ -12 -6 -4 |-3|-2|-1|0|1]|2]|3]a4 6 12
y 1 2 3| 4|6 |12 -12| -6 | -4 | -3 -2 -1

b) Al ubicar los puntos en el plano cartesiano, basados en los pares ordenados de la tabla y al colocar
otros puntos tales como (1.5, -8), (2.5, -4.8), (-1.5, 8), (-1.25, 9.6), etc. La grafica se representa de
la siguiente manera:

Tarea: pagina 137 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U6 2.5 ® )
Para la relacién de proporcionalidad inversa y = _1_xz: a)1,2,6,-3,-2
a) Completa la tabla. _'1 T

b) Elabora la grafica en el plano cartesiano.

@ b)1,1.8, 3,45,
9,-4.5,-3,

[z [2[ J-e] Talsl2[afofaafsfal [e[. [ | -18 -1
a)|y[,..|1|...]2|.,.[3|4|6|12| [ s|-a|s] . |2 . ]2].]

b) Al ubicar los puntos en el plano
cartesiano, se tiene:




o C

La grafica de proporcionalidad inversa depende del valor de la constante @, tal como se muestra a con-

@ \ En cada literal, completa la tabla que representa la proporcionalidad inversa y elabora la grafica.

tinuacion:
y y
\ /
o o
\ i
(a>0) (a<0)

6

a) y=—7
x —6 -3 | -2|-1 0 1 2 Bl 6
y 1 236 s [-3[-2]. [-1
b) y=-%
X =£ ) =3 || =2 || = 0 i 2 3 5 9
y 1] . [18[.[3]as[9 oftas 3] . fig . [

Unidad 6

@ Aclarar que a diferencia de la gréfica
de proporcionalidad directa, la grafica
de la proporcionalidad inversa no pasa
por el origen ya sea que tenga constate
positiva o negativa.

@ Practicar lo desarrollado. A conti-
nuacion se resuelven los items de la

clase.

Calculando algunos valores:

-_56 -_6 -_6
T X T ox T ox
__6 -_56 -_56
=T33 T YT
y=2 y=6 y=-1
RUtH
(=1,6) 4 6|
2,31/ 4
—5,1)LZI/U/ q
ERRARESEEERIRERRR =~ >
(3,-2)
| Ta-6)
|
Calculando algunos valores:
— _ & _9
Y=="% T X T x
-_9 —_9 =9
- -5 - =3 )
y=1.8 y=3 y=4.5
— _ & -_9
Y="% Y=="% Y="%
-_9 -9 =9
Y= y=-3 JY=77%
y=-4.5 y=-3 y=-1.8
yi’
=YY
e 28
Ly GE) (9,1}
ta (3,-3)
(2,1—45)
B {1,—9)

Guia Metodoldgica



3.1 Regla de tres simple directa

Secuencia:

En primero y segundo ciclo de edu-
cacion basica, los estudiantes encon-
traron datos faltantes en cantidades
directamente proporcionales a través
de operaciones aritméticas, tomando
como base para el calculo la constante
de proporcionalidad. En esta clase nue-
vamente se hace el calculo de datos
faltantes en cantidades directamente
proporcionales, con la diferencia de
que para realizar el cdlculo se utiliza la
herramienta de ecuaciones de primer
grado aplicadas a situaciones de pro-
porcionalidad directa como las que se
trabajaron en la clase 3.6 de la Unidad
5.

Propésito:

@, @ Encontrar el valor desconocido
de una de las variables que se encuen-
tran en una relaciéon de proporciona-
lidad directa, cuando se conocen tres
valores (dos de una misma variable
y uno de la otra). Los estudiantes en
primero y segundo ciclo de educacion
basica encontraban la constante, divi-
diendo y entre x y luego multiplican-
do o dividiendo el otro valor (segun
el dato desconocido) por la constante
obtenida. El proceso anterior podria
ser valido en la (), pero se espera que
los estudiantes planteen una ecuacion
a partir de la proporcionalidad directa
entre las cantidades. Se puede formu-
lar la ecuacidn a partir de la aplicacion
de la propiedad fundamental o bien de
la constante de proporcionalidad. Aun-
que en la © se orienta solo a la apli-
cacion de la propiedad fundamental,
también es vélido que los estudiantes
lo resuelvan de la otra forma.

(3 Practicar lo desarrollado en clases.
Solucién del item.

8:56=a:28 8:56=25:d

56a =28 %8 8d =25 x 56

56a =224 8d =1400
a=4 d =175

Indicador de logro: Aplica la regla de tres

simple directa para encontrar un dato

desconocido, utilizando dos cantidades directamente proporcionales.

3.1 Regla de tres simple directa

@ P La siguiente tabla representa dos variables directamente proporcionales, pero se han manchado ciertas
partes con tinta negra. Encuentra el valor de y que corresponde a x = 6.

Puedes usar la idea de la propiedad
fundamental de las proporciones:

36 sia :b=c:d,entonces ad = be.

x 3 6
y 12

O también puedes usar la constante
de proporcionalidad.

(S

Usando la propiedad fundamental de propor-
cionalidad.

3:12=6:d
3d=12x6

d=24

Usando la constante de la proporcionalidad.
Como x y y son directamente proporcionales,
% =ay a es constante, entonces:

12_d
376

@

Cuando hay dos cantidades directamente proporcionales, y un dato desconocido, se puede encontrar

el valor del dato desconocido usando las soluciones presentadas. A este proceso se le llama regla de
tres simple directa. Por lo general, si se tienen los datos:

a

c

y b

Para encontrar uno de ellos se puede hacer lo siguiente:

1. Formar una proporciéna : b=c : d.
2. Aplicar ad = be.
3. Despejar el dato desconocido.

®En la tabla del Problema inicial, encuentra el valor de x que corresponde a y = 36, usando regla de tres

simple directa.

Solucién.

Forma 1 Forma 2

3 e 3:12=c:36 g=3c_6
y | 12 | 36 12¢=3x36 c=3%36
c=9 c=9

\ Si y es directamente proporcional a x, encuentra los valores a, b, ¢ y d aplicando la regla de tres simple

directa.

12 c 25)

l% x| .. |a]| .| 8 9
y| . |28] .. |s6]|b

84 | . 147 | .. d

b= 63“'

c=21 d=175

Tarea: pagina 139 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U63.1 \\
Xy y son dos variables directamente proporcionales. @ * E ¢
Encuentra el valor de y que corresponde a x = 6. y | 12 | 36

x | 1|2 |3|4|5|6]|7]|8]|9].. Forma 1
3:12=c:36
y 12 36 | ...
m 12¢=3x36
Puedes usar que \ c=9
Sia:b=c:d, entonces ad = be
O puedes usar la idea de constante de proporcionalidad. Forma 2
12 _36
Usando la propiedad fun- [Usando la constante de 3%
damental de proporcio- | proporcionalidad. c=3 >1(236
nalidad. 12_d c=9
3:12=6:d 3 fz
3d=12x6 d=%x6 a=4 b=63
d=24 d=24 c=21 d=175
& >,

@



3.2 Regla de tres simple directa con porcentaje

Indicador de logro: Aplica la regla de tres simple directa para encontrar un dato

desconocido en una situacion de porcentaje.

3.2 Regla de tres simple directa con porcentaje

P

La tabla muestra el nimero de estudiantes y que corresponde al x%. Analiza si y es directamente pro-
porcional a x, y en caso afirmativo, aplica la regla de tres simple directa para encontrar el nimero de
estudiantes que corresponde al 90%.

% Porcentaje (%) 10 | ... | 50 | .. | 90 | 100
No. Estudiantes 5 e | 25| .. d | 50
& x5 °
Porcentaje (%) 10 | .. | 50 | .. | 90 | 100
No. Estudiantes 5 w25 | d | 50
x5 -
Si son directamente proporcionales, entonces se aplica la regla de tres simple directa para encontrar la
incognita d. s 4
10:5=90:d 10 ~ 90
10d =5 x 90 - 5x90
d=145 4=
d=45

En situaciones que involucren porcentajes, se puede aplicar la regla de tres simple directa.

E Encuentra el valor de la incdgnita de cada caso, aplicando la regla de tres simple:

a) A una reunién donde se convocé a 125 perso-

nas, asistieron solamente el 80% de personas
convocadas, ¢cuantas personas asistieron?

b)En una escuela hay 750 estudiantes,
écual es el porcentaje de nifias, si en to-
tal son 4507

Porcentaje | 80 | 100 Porcentaje a 100

Personas b 125 Personas 450 | 750
80:b=100:125 b _125 a :450=100: 750 450 _ 750
100b = 80 x 125 80~ 100 750a=450x100 @ 100
b =100 p = 80x125 a=60 @ = 450100
100 750
b =100 a =60

@ \ Encuentra la cantidad desconocida en cada problema, aplicando la regla de tres simple directa.

a) En un estudio de preferencia entre mango verde y maduro, se encuestaron a 150 personas y el 60%
prefiere mango verde. ¢ Cudntas personas respondieron que prefieren mango verde?
90 personas
b) Un recipiente de forma cilindrica estd lleno de agua hasta 16 cm de profundidad y corresponde al
40% de la profundidad del recipiente, i de cudntos centimetros es la profundidad de este recipien-
te? 40 centimetros de profundidad

Tarea: pagina 140 del Cuaderno de Ejercicios.

[ )
(- Fecha: U6 3.2 @ Porcentaje | 80 | 100 \
La tabla muestra el nimero de estudiantes (y) ) Personas b | 125
ue corresponde al x %. éEs y directamente | @
a resp o cEs )€ . 80:b=100:125 | & =12
proporcional a x?, en caso afirmativo, aplica re- 80 ~ 100
. . . | 1006 =80 x 125 80 x 125
gla de tres simple directa para encontrar el nu- b = 100 b="F5"
mero de estudiantes que corresponde al 90 %. b =100
Porcentaje (%) 10 [ .. [ 50 | .. | 90 | 100 :
No. estudiantes 5 w25 ] .. d | 50 b) Porcentaje a 100
7 x5 Personas 450 | 750
@ Porcentaje (%) 10 [ .. [ 50 [ .. | 90 | 100 a 450 =100 : 750 | 450 _ 750
No. estudiantes | 5 | .. | 25 | .. | d | 50 _ a ~ 100
s 750a = 450 x 100 450 x 100
) . > . a=60 @=""750
Si son directamente proporcionales. =60
c-90- 5_d )
10:5=90:d 6= 90 ®
103 =5x90 d=2320 a) 90 personas.
=45
d =45
& -,

®

Secuencia:

En la clase anterior se conocié y aplico
la regla de tres simple directa para el
calculo de un dato faltante cuando hay
dos cantidades directamente propor-
cionales. Por lo que ahora se aplicara
la ley de tres simple directa en situa-
ciones con porcentajes.

Propdsito:

(D Mostrar que para encontrar un valor
desconocido aplicando la regla de tres
simple directa en situaciones con por-
centajes se puede proceder de dos for-
mas. La primera aplicando la propie-
dad fundamental y la segunda a partir
de la constante de proporcionalidad.

(2 Practicar lo desarrollado en clases.
Solucion de los items.

a) Porcentaje | 60 | 100
Personas a 150

60 :a=100: 150
100a = 60 x 150
100a = 9000

a =90

90 personas prefieren el mango verde.

b) Porcentaje 40 | 100
Profundidad | 16 a

40:16=100:a
40a =16 x 100
40a = 1600
a =40

40 centimetros de profundidad.

Guia Metodoldgica



3.3 Regla de tres simple directa en conversion de unidades

Secuencia:

Indicador de logro: Aplica la regla de tres simple directa para realizar la conver-
sién entre unidades de medida.

En la clase anterior se aplicd la regla de
tres simple directa en situaciones con
porcentajes; para esta clase se aplicara
para realizar conversiones de unidades
en el mismo sistema métrico como en
diferentes sistemas de medidas.

Propésito:
@ Practicar lo desarrollado en clases.

Solucion de los items.

1.a)1:0.7=5:d

d=5x%x0.7
d=3.5
3.5v?

b) 1:100 = c : 600

600 = 100¢
6=c
6m

c)1:60=c:150

150 = 60c
i
> =
5
> horas

d)1:a=3:3000000

3000000 = 3a
1000000 = a
1000000 cm?

2. a) Hay que aplicar la conversion dos
veces.

km 1 36
m 1000 a
1:1000=36:a
a =36 x1000
a =36000

Recorre 36000 metros en 1 hora, es
decir, 60 minutos.

Como: 36000 + 60 = 600; entonces se
concluye que recorre 600 metros por
minuto.

b)[ .. | 1 11:b=%:100
Metros | b | 100 ?b =1x100
b =600

Equivale a 600 metros por minuto, por
lo tanto 600 x 60 = 36 000 metros por
hora, es decir 36 km por hora.

3.3 Regla de tres simple directa en conversién de unidades

I Existe relacion de proporcionalidad directa en conversion de medidas. Aplica la regla de tres simple
directa para encontrar el valor desconocido en cada caso.

a) Peso (aproximado)

% Libras 1 4
d

Gramos | 454

b) Capacidad (aproximada)

Galones | 1 2
Litros b | 758

c) Volumen

Litros a 2
cm?® | 1000 | 2000

do la regla de tres simple directa se tiene:

a) Peso (aproximado)

b) Capacidad (aproximada)

En todos los casos existe una relacién directamente proporcional entre las variables. Entonces, aplican-

c) Volumen

1:454=4:d 1:56=2:758 @:1000 =2 : 2000
d=4x454 2b=7.58 2000a = 2 x 1000
d=1816 b=3.79 a=1

Opcionalmente Opcionalmente Opcionalmente

454 _d b _ 758 1000 _ 2000

! §x454 ! 7258 “ _2 21000

- - =22 = X
d=2 b=-3 @ ="7000
d =1816 b=3.79 a=1

@

mo sistema métrico como entre diferentes sistemas de medidas.

En situaciones de conversidn de unidades se puede aplicar regla de tres simple directa, tanto en el mis-

(\ 1. Aplica regla de tres simple directa para encontrar el valor desconocido en cada conversion.

a) Area (aproximada) b) Longitud
m? 1 5 m 1 c
% 07| d cm 100 | 600
d=3.5 c=6
c) Tiempo d) Volumen
Horas 1 c m? 1 3
Minutos | 60 | 150 cm? a 3000000
c=25 a=1000000
2. Responde lo siguiente:
a) éA cudntos metros por minuto equivale la velocidad 36 km por hora? o]

Equivale a 600 metros por minuto.
b) éA cuantos kildémetros por hora corresponde la velocidad de un atleta que corre
100 m en 10 segundos?
Equivale a 36 kildmetros por hora.

/&

Tarea: pagina 141 del Cuaderno de Ejercicios.

O\

(/ Fecha: U63.3 \\
Aplica la regla de tres simple directa para encontrar el valor ®
desconocido en cada caso. 1.

a) Peso b) Capacidad c) Volumen a)d=3.5
Libras 1 4 Galones 1 2 Litros a 2 b)c=6
Gramos | 454 | d Litros b |7.58 cm® | 1000 | 2000 c)c=25

d) @ =1000000
a) Peso b) Capacidad c) Volumen
1:454=4:d 1:56=2:7.58 a:1000=2:2000
d=4x454 2b=7.58 2000a =2 x 1000
d=1816 b=3.79 a=1
Opcionalmente Opcionalmente Opcionalmente
454 _d b _758 1000 _ 2000
' 2x454 ; _7258 T_221000
d=" b=~ a="3000
d =1816 b=3.79 a=1

©



3.4 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a la aplicaciéon de
proporcionalidad.

=
1. En una tienda hay un rétulo que dice “Hoy nosotros pagamos el IVA”. Si se compra un articulo que cues-
ta $90.40, incluyendo el IVA que es 13%, écuénto se debe pagar?

IVA significa Impuesto al Valor Agregado. En El Salvador
Porcentaje | 100 113 es del 13% y como es agregado, el precio incluyendo el

Precio b 90.40 IVA se expresa 113%. Como es una situacién de porcen-
taje, se puede aplicar regla de tres simple directa.

Debe pagar 80 ddlares

2. En una tienda hay un rétulo que dice “El segundo articulo a mitad de precio”. Si una persona desea
comprar un articulo con precio de $18 y otro con precio de $14, considerando que el descuento se hace
al articulo de menor precio, écuanto debe pagar la persona?

=

Debe pagar 25 ddlares

Por lo general, al articulo mas barato se le dice segundo
articulo. “A mitad de precio” significa que se descuenta
el 50% o le toca pagar el 50% del precio.

3. Otra tienda tiene un rétulo que dice “El segundo articulo con el 20% de descuento y el tercer articulo
con el 40% de descuento”. Si una persona compra el primer articulo, cuyo precio es $50, el precio del
segundo es $40 y del tercero es $30, ¢ cuanto debe pagar?

Debe pagar 100 ddlares
4. En un centro escolar se reparte un boletin informativo (una hoja por estudiante). Al profesor Carlos le

toca separar las hojas por grado, segtin el nimero de estudiantes, pero quiere evitar el conteo de todas
ya que es bastante. é Cémo puede separarlas, si el peso de 12 hojas es 5 gramos?

° |22 |3 |4 |5 |6 | 7|8 |9
Boletin (hojas) | 12 | 120 | 144 | 156 | 156 | 180 | 192 | 228 | 240 | 204
Peso (g) 5 [50[60[65]65 |75 (80 [95 |100] 85

5. Si un frente frio provoca vientos con velocidad de 100 kilémetros por hora, éa cudntos metros por se-
gundo equivale?
-—

(0 Recuerda que una hora es 60 mi-
4 nutos, 1 minuto es 60 segundos, 1
kildmetro es 1000 metros.

Equivale aproximadamente a 28 metros por segundo

6. La duefia de una pupuseria, para asegurar la ganancia, quiere dejar el costo de los ingredientes en el
20% del precio de venta de una pupusa. Si para preparar 50 pupusas de quesillo se necesita $1.50 de
harina de maiz, $1.50 de quesillo y $1.00 de aceite, ¢ cuanto debe ser el precio de una pupusa con que-
sillo?

Se considera el precio de una pupusa
con quesillo como el 100%.

El precio debe ser 0.40 ddlares

Tarea: pagina 142 del Cuaderno de Ejercicios.

a

Resolucion de algunos items.
1.100: b =113 :90.40
11356 =100 x 90.40
1135 =9040
b =80
Se deben pagar 80 ddlares.

4. Calculando algunos valores:

12:5=120:x
12x=120x5
12x = 600
x =50
12 :5=144 : x
12x =144 x5
12x =720
x =60
12 :5=180:x
12x=180x5
12x =900
x=7/5
12 :5=204 :x
12x =204 x5
12x=1020
x =85
S.[m [ 1 [0 |
[ m [1o00] a |
1:1000=100: a
a =100 x 1000
a =100000

Recorre 100000 metros en 1 hora, es
decir, 3600 segundos.

seg 1 3600
m b 100000

1:b=3600 : 100000
36005 = 100000 x 1
36006 = 100000

b=28

Equivale aproximadamente a 28 me-
tros por segundo.

6. El costo total es:
1.50 + 1.50 + 1.00 = 4.00
y el costo de cada pupusa:

4+50=0.08
Porcentaje | 20 | 100
costo 008 | a

20:0.08=100:a
20b = 0.08 x 100
20b =8
a=0.40
El costo de cada pupusa debe ser 0.40
dolares.

Guia Metodoldgica



3.5 Aplicacién de la regla de tres simple inversa

Secuencia:

En primero y segundo ciclo de educa-
cion basica los estudiantes trabajaron
el contenido de encontrar datos faltan-
tes en cantidades inversamente pro-
porcionales a través de operaciones
aritméticas tomando como base para
el cdlculo, la constante de proporcio-
nalidad. En esta clase nuevamente se
hace el calculo de datos faltantes en
cantidades inversamente proporciona-
les con la diferencia de que para reali-
zar el cdlculo se utiliza la herramienta
de ecuaciones de primer grado aplica-
das a situaciones de proporcionalidad
inversa. También se establece que al
procedimiento para encontrar un dato
desconocido cuando hay dos cantida-
des inversamente proporcionales se le
[lama regla de tres simple inversa.

Propésito:

D Presentar la solucidn de la situacién
planteada. En este caso no se puede
aplicar la solucién que implica el uso
de la propiedad fundamental de las
proporciones que se presentd en la
clase 3.6 de la Unidad 5 ya que en la
proporcion inversa no se cumple.

(@ Practicar lo desarrollado en clases.
Solucion de los items.

a) 50a = 2 x 600
50a =1200
a=24

b) 306 =2 x 600
30b=1200
b=40

c) 60c =2 x 600
60c = 1200
c=20

Indicador de logro: Utiliza la regla de tres simple inversa para determinar un

dato desconocido, utilizando dos cantidades inversamente proporcionales.

3.

(8

5 Aplicacion de la regla de tres simple inversa

Una cooperativa de café piensa comprar una maquinaria pequefia para lavar el café, asumiendo cada
productor la misma cantidad de dinero. Si solo son 2 productores, a cada uno le toca pagar $600. Para

que el costo por productor sea $75, écuantos productores deben aportar?

% Productor (x) 2 c
g Costo por productor (y) | 600 75
Productor (x) 2 c

Costo por productor (y) | 600 75

El costo total es xy, que es constante, por lo tanto, es una relacién de proporcionalidad inversa. Entonces:

2 x 600 = 75¢
75¢ = 1200
c=16

C

\ Aplica la regla de tres simple inversa para responder las siguientes preguntas, usando la misma situa-

tada. A este proceso se le llama regla de tres simple inversa.

Por lo general, si se tienen los datos:

Para encontrar uno de ellos se debe hacer lo siguiente:

1. Establecer una igualdad baséndose en la idea de constante: ab = cd.
2. Despejar el dato desconocido.

Cuando hay dos cantidades inversamente proporcionales, y hay dos pares de ellas (4 cantidades) con
tres conocidas y una desconocida, se puede encontrar el valor de este dato usando la solucién presen-

cion del Problema inicial.

a) Para que el costo por productor sea $50, ¢ cudntos productores se deben reunir?
Deben reunirse 24 productores

b) Para que el costo por productor sea $30, ¢cuéntos productores se deben reunir?
Deben reunirse 40 productores

c) Cuando se reunen 60 productores, ¢cuanto dinero le toca a cada productor?
A cada productor corresponden 20 doélares

Productor (x) 2 a b 60
Costo por productor (y) | 600 50 30 c

Tarea: pagina 143 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U63.5 \\
Una cooperativa de café piensa comprar una maquinaria, ®
asumiendo cada productor la misma cantidad de dinero. Si | a)q =24
solo son 2 productores, a cada uno le toca pagar $600. Para | b)p =40
que el costo por productor sea $75, écuantos productores | ¢) ¢ =20
deben aportar?
@ Productor (x) 2 c
Costo por productor (y) | 600 75
El costo total es xy, que es constante. Por lo tanto, es una
relacién de proporcionalidad inversa. Entonces:
2 x600=75c
75¢=1200
c=16
& >,

©



Prueba de la Unidad 6

Descripcion.

La prueba de esta unidad estd forma-
da por 10 numerales, algunos de los
numerales tienen mas de un literal, es
importante aclarar que cada numeral
sera tomado como un item; por tanto
esta prueba contiene 13 items (8 en la

Prueba de la Unidad 6: Proporcionalidad directa e inversa Matematica 72 s . z g

pagina 1, 5 en la pagina 2).
Fecha:
Nombre: Seccion: . . . .
Edad: afios NIE: sexo: |_|masculino [ ]femenino Criterios para asignar puntos parcia-
Centro escolar:

les.
Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta |'tem 1a y 1b:

final en el recuadro correspondiente.

No aplica punto parcial

1. Identifica las situaciones en las que la variable y es funcidn de x. Encierra con un circulo la
opciodn correcta. |’tem 2:
a) x kilocalorias consumidas y el peso y libras. | Es funcidn l No es funcién ‘

La tabla o la ecuacion es correcta

b) Cuando una botella con agua contiene 2 litros, y si hay x
unidades de la misma botella, la cantidad total de agua | Es funcién ‘NO es fU“C'O“‘
es y litros.

item 3:
La tabla o la ecuacion es correcta

N

. Completa la tabla de tal manera que los datos tengan una relacién de proporcionalidad directa
y escribela en la forma de y = ax.

x| =3l=2l=1]of 12173 Respu_esta: Item 4: .
y 0| a r- No aplica punto parcial
3. Siy es directamente proporcional a x, encuentra el valor de la constante @ en y = ax, para el
casoquex =3,y =21 Item 5a:
No aplica punto parcial
Respuesta:
a=
Item 5b:
4. Determina y = ax, para la siguiente grafica de proporcionalidad U de | d desi Idad
directa. na de las dos desigualdades es co-
rrecta
Respuesta:
y= ,
Item 5c:
5. En una pila cuya capacidad maxima es de 12 galones, se vier- Una parte de la recta y=2x
te agua a un ritmo de 2 galones por minuto. Si se expresa el
tiempo en que se vierte el agua como x minutos y la cantidad ™ 0z
de agua de la pila como y galones: Notacion.
a) Escribe y = ax. Ul C1.2 Significa que el item corres-
b)Detfermina qué valores toman x y y, usando los signos de | ponde ala clase 1.2 de la Unidad 1
desigualdades.
c) Representa y = ax en la grafica.
Respuestaa): | [Respuesta b: Relacién entre los items y las clases
y= <x< 0-(0,0 q
<ys T v del libro de texto.
ftem 1-C1.1
ltem2-Cl1.4
ltem 3-C1.6
ltem4-C1.11
ltem 5-C1.12

@ Guia Metodoldgica



Prueba de la Unidad 6
Criterios para asignar puntos parcia-

les.

item 6:
La tabla o la ecuacion es correcta

ftem 8:
La tabla o la grafica es correcta

ftem 9:
La tabla o la grafica es correcta

ftem 10:
La tabla o la grafica es correcta

Relacién entre los items y las clases
del libro de texto.

ftem 6 —C2.2
ftem7-C2.3
ftem8-C2.4
ftem9-C3.1
ftem 10 -C3.5

Algunos procedimientos.

item 6:
a=xy=1x(-6)=-6

item 7:
a=xy=5%x3=15

item 9:

[EEN

2

304

< 8w
N
e

Sustituyendo y = 36, se tiene que
36 =4x
x=36+4=9

item 10:
El costo total es 600 x 2 = 1200

600 x 2 =1200
c=1200+75=16

Observacion:

ftem 6:
También se acepta como solucién:

6. Completa la tabla e identifica la constante y escribe y =

[« [s]=2]a]o]1]2]3].

|

-

[ 2 |

=

a
%

Respuesta:

y=

7. Siy es inversamente proporcional a x, representa en la forma de y = &, para el caso que
x=5y=3.

8. Paray= %, completa la tabla y elabora la gréafica.

x

-4

-2 | -1

0

1

2

4

&

4

ay=36.

ok N W s

Respuesta:

y=

-4 -3 -2 -1

Respuesta:

x=

10. Una cooperativa de café piensa comprar una pequefia maquinaria para lavar el café, asumiendo
cada productor la misma cantidad de dinero. Si solo son 2 productores, a cada uno le toca
pagar $600. Para que el costo por productor sea $75, écudntos productores deben aportar?

Productor (x)

| 2 |

[ e |

| Costo por productor (y) | 600 [

[ 7]

Respuesta:

c=




